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摘要：随着循证医学的飞速发展，其思想已然成为医学界内的主流思想。循证医学原理也因此被广泛的应用到了药房管理当中，并体现出其不可忽视的实用价值。本文在此阐述了常规药房管理存在的不足，并详细分析了应用循证医学原理后带来的解决策略。
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随着社会经济发展的突飞猛进，人们的生活水平得到了显著的提升，同样对医疗水平的要求也随之增加。现如今医院药房的管理水平直接影响到患者对医疗服务质量的满意与否，通过药房管理的印象可以直接的感受出一个医院的整体管理感受。正因如此，在医院的药房管理中，实施有效可行的管理制度势在必得。而循证医学原理可以在医院药房管理中进行明确的指导，更可以提高医院药房管理工作的效率，本文就此进行了深入的分析。
一、药房管理存在的问题

1、相关专业知识较为缺乏

正常情况下，药房是调配处方、拿药的服务窗口，尽管看起来工作方式较为单一、重复，但随着医疗技术的不断进步，大量新药不断的被开发研制出来，医药方面的知识必须随时提高、补充，但就很多基层医院药房而言，大多数药师存在更新知识困难的问题。也正是因为如此，不少药师只了解固有知识，对新知识没有深入的了解，导致很多医药信息获取不全，在相关药品的有效期和品种作用方面没有深刻掌握，使得药品使用存在局限性，也给患者造成一定程度的不便。

2、管理方法不科学、工作效率低


现如今绝大多数医院已经实施计算机化工作，通过计算机操作者对患者进行划价收费。但是，计算机输入人员并不是药师，往往患者提出的问题其无法回答，因为专业知识不了解，对一些药品学名和商品名称也无法正确区分，一旦医师有处方错误也无法发现，这样就给患者带来许多不便。
二、循证医学原理在药房管理中的应用

若要充分发挥循证医学原理在药房管理工作中的作用，第一步就是要制定一系列评判标准，并将其付诸于实践有规可循，以此来提高管理质量。

1、评判标准的制定


药房管理工作中中的评价准则是最具科学性和实践性的规则，主要是根据一线的具有相当工作经验的部门以及同行等，其对医院药房管理的要求构建出的一些有效性的规范。其指定要求必须有可靠无误的诗句以及相关方面的准确信刚和完整性，必须符合事实故那里。医院药房管理必须有自己一套的评价证据等相关指标，同时经验也是不可或缺的。但是客观指标更为重要这便是循证医学原理的核心指导工作要促使本单位药房管理工作处于同行前列并保持，须借鉴同行的工作经验和成果不断提高自身水平。这也要求管理者在日常工作中不断获取他人研究成果中对自己有用的经验。

2、制定相关管理规程及制度


主要根据门诊药房、住院药房的不同，结合中药房、西药房的特点，制定适用于各个药房的规程，如门诊西药房岗位责任与操作规程、门诊中药房药品管理制度、住院药房工作制度等等。

根据科室的特点相应制定规则，如：手术室药房工作制度、临床科室基数药品保管制度、临床药学工作制度等等。

根据药房不同人员的职能特点，制定的规则有：制剂室工作制度与操作规程、药物咨询岗位职责、药库人员工作制度、药剂科主任工作制度及责任等等。

三、循证医学原理应用在药房管理中带来的效果


1、药师职业素质、技能得到显著提升

药师根据相关方面的各种数据统计记录，其工作态度得到极大的提高，在相关的奖励制度中，工作方面出现的差错也得到了很到的降低，药师可以去参加进行或者去其他医院进行实体实习，这样促使药师不断自我提升，不断提高相关专业知识，顺应了时代发展的需求，从而将自己的专业水平稳固、提高。

与此同时，通过相关的记录和分析表格，医院药房的工作管理人员服务态度得到升华，对患者更加尊重、认真、仔细、负责，服务成都得到显著提升，经过一系列的相关药物方面的培训，也有效避免了开错药、吃回扣等犯罪可能性。

2、管理操作更具备科学化

将原始数据进行有效合理的记录，整理以及分析，坚强对基础管理工作的重视，以制定制定合理规章制度、严格操作规程以及部门数字化管理的依据，以此来避免在以往管理工作中的常出现的问题，比如盲目性，尽量要求管理做到有的放矢，切中要害，这样不仅可以有效的提高管理效率，同时也可以促使药剂科管理走向数字化、程序化、制度化。例如：当咨询窗口没有人员在值班的时候，设立药剂科药品查询电脑，患者可以随时查询药品信息，并且可将需要的药品信息上传，从而方便在今后的药品采购中更科学地总结、分析、提高，同时，针对咨询的共性问题，编写成科普宣传教材，即可使患者对于疾病的知识有所了解，也在一定程度上减轻了药师的工作压力。而对于差错记录，经过严格执行药房各项规章制度及审方查对制度，实行双划价、双核对的确保，使得全部药品调配齐全，一次发出窗口，并且注明用法，这些借鉴循证医学原理的措施一经应用，成效良好。
四、总结

通过经验管理演变成证据管理，以此来达到合理规范化药房的目的，并且为一线医疗提供有力的、可靠的药房支持，这是今后药房管理的必走之路。当然这并意味着排斥临床经验，药房之中的经验管理仍是药房管理的重要手段之一。循证医学原理和医院的实践管理两者十分契合，有着紧密的联系，从目前的形式来看，循证医学原理在药房管理中的应用与发展指导工作还是存在一定的难度，为了使循证医学原理得到很好的实现，药房管理和一线医疗必须进行紧密的结合，并且不断通过循证医学原理来提高药房的管理水平，三者之间互补互持，坚持用循证医学原理为指导思想在不断实践中为药房管理工作探索出一条新的发展道路。
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