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【摘要】自新中国成立以来，我国已建立了较完备的医药工业体系以及医药流通网络，制药工业取得了长足的发展。药品制剂企业是我国特殊的制造业，其以保证药品剂的质量安全为经营目标。药品制剂的生产计划与控制是中小药品制剂企业生产运作的主要工作。药品制剂企业科学合理的生产计划与控制是保证药剂生产质量的重要因素。本文分析了中小药品制剂企业的生产计划与控制方法，以期为实现中小药品制剂企业现代化管理有所裨益。
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引言

    制药行业是我国国民经济的重要组成要素，药品制剂企业是我国特殊的制造业，其在保护我国民众身体健康以及提高人民生活质量方面发挥着重要作用。当前，我国药品制剂企业的生产管理水平正逐步下降，在药剂生产计划与控制方面存在很大的问题。很多药剂企业采用原始的手工方式制定生产计划，其效率偏低，而这些都无法适应当前日益激烈的市场竞争。因此，药剂企业应采用现代先进的管理技术，制定科学合理的生产计划，并施以有效的控制，从而确保药剂企业的产品质量，以及提高药剂企业的生产效率。

1. 中小药品制剂企业的生产计划

1.1 生产计划的内容

生产计划与控制是企业生产管理的主要工作。生产计划是指企业依据市场需求及客户订单要求，制定满足市场需求及客户需要的企业产品生产计划。当前，一个企业如果没有制定科学合理的生产计划，那么，该企业的经营生产活动必将陷入一片混乱。生产计划既是企业进行产品生产的依据，又是对企业实行生产控制的重要标准[1]。由此可见，生产计划在企业管理中具有非常重要的地位，其值得企业管理的高度重视。

企业生产经营活动是一个复杂的系统工程，生产计划包括很多层次。如，生产计划可分为期间生产几乎、月度生产计划、日程生产计划；又可分为总体生产计划、生产作业生产计划；还可分为战略性计划、战术性计划等等。
1.2中小药品制剂企业的生产计划的特点
首先，药品制剂企业是专门生产药品清洁剂的企业，其属于特殊的生产企业，产品生产质量是企业的重要保证[2]。在国家药监局的监督管理之下，我国的药品制剂生产企业是一个以药剂生产质量为核心，集采购、生产、运输、、销售等为一体的完整体系。药剂生产企业的产品质量切实关系到我国广大人民的身体健康，因此，确保企业产品的生产质量企业生产的根本。

其次，在药品制剂企业的生产过程中，备货式生产特点是其药剂企业制定生产计划的依据及出发点。备货式生产特点既决定了企业生产计划的目标，又对企业生产计划的具体实施方法提供重要指导。在我国，药品制剂企业长期采用计划经济的生产方式，其决定了药剂企业实行备货式生产方式。

再次，我国药品制剂企业的生产属于少品种大批量、备货式、流程式的生产方式，其以满足库存需求量为生产目标。在实际生产过程中，药品制剂企业依据市场需求量以及库存量制定企业的生产计划，从而满足实际需要。

1.2 中小药品制剂企业的生产计划存在的主要问题
第一，企业生产量与实际需求量不符。药品制剂企业是我国较为特殊的一个制造业，其在我国国民经济发展中占有非常重要的地位。当前，我国药剂生产企业普遍存在企业生产量与实际需求量不符的问题。在制定企业生产计划时，药剂企业应依据市场需求及客户需要，预测药品剂在各个计划时期的需求量，并根据企业的市场库存进行核算，从而科学合理的制定生产计划。

第二，生产计划不合理。当前，我国很多药剂企业在制定生产计划时，存在不合理的特点，这导致企业生产计划混乱，进而影响企业的生产效率。药剂企业的生产计划主要包括主生产计划与生产作业生产计划。如何编制药剂企业的主生产计划以及如何建立生产作业优化目标模型是我国药剂企业较为欠缺的工作[3]。

2.中小药品制剂企业如何制定科学合理的生产计划
2.1预测产品的市场需求量

预测是指预计未来时间的一门科学，它通过采集历史数据来推断将来需求量。预测可以是为来来时间的主观预期及直觉判断。预测对于企业发展具有很重要的影响，可以说，任何一家企业都无法不进行预测而直接采取行动，任何企业对产品需求的预测是决定企业制定良好的长期生产计划或短期生产计划的重要因素。在预测企业产品需求量的过程中，药剂企业可采取两种预测方法，即定性预测法与定量预测法。定性预测是指药剂企业管理者通过主观判断来预测市场需求。在定性预测中，消费者市场调查是其主要方式，药剂企业通过调查消费者的需求或潜在需求来制定企业生产计划。定量预测是指药剂企业管理者通过采用历史数据或相关数学模型来预测市场需求。因此，在实际生产中，药剂企业应对市场需求进行调查，并建构数据模型，进而预测企业产品的市场需求量。只有预测产品的市场需求量，药剂企业才能避免生产浪费或生产不足的问题，从而满足消费者的市场需求。

2.2 核算企业产品的库存量

药品制剂企业的库存包括企业库存和市场库存。其中，企业库存是指存放于药品制剂企业中的产品库存，其易统计和控制；市场库存是指被投放于市场销售而又未被消费着购买的那部分产品库存，其分散于不同的销售商手中，例如商业公司、药店、医院等等。由于产品的市场库存与生产企业相分离，再加上库存量大，不易被统计，因此，药剂唯有凭借以往的经验判断对数据进行大致估计，这导致无法得出准确的市场库存量，进而影响企业的生产计划。因此，药剂企业应对产品的市场库存层次进行划分，并根据不同层次的特点来核算企业的产品库存量。其中市场库存包括三个层次：一是，药品制剂生产企业的各地驻办事处；二是商业公司医药分销商；三是医院药房和零售药店。

在实际生产中，药剂企业应从市场库存中的第一层中核算出可控库存量，然后对市场库存中的第二层实行半可控制库存，并定期对下游销售公司收集产品的销售数据，最后，对市场库存中的第三层实行半可控制库存，并运用计算公司，核算出市场库存量。唯有对市场库存进行核算，药剂企业才能制定出合理的生产计划。

2.3 编制生产作业计划

    生产作业计划是药剂企业主生产计划中的具体实施方式，其细化到企业生产车间的买一条生产线的每天计划生产量。生产作业计划是依据企业生产车间的每条生产线而分别定制的生产计划，其中，药剂企业的生产作业计划是以满足市场库存为目标。因此，在实际生产中，药剂企业应对企业各类产品的生产顺序进行重新排序，然后依据生产线的具体生产情况以及生产能力等因素决定产品的生产日期，最后，制定出科学合理的生产计划。市场需求是处于不断变化的状态，因此，药剂企业应根据市场需求的变化而不端调整企业的生产作作业计划，从而保证更好的完成生产作业计划的任务。

3.结语

    药品制剂企业是我国特殊的制造业，其以保证药品剂的质量安全为经营目标。自新中国成立以来，我国已建立了较完备的医药工业体系以及医药流通网络，制药工业取得了长足的发展。当前，我国药品制剂企业的生产管理水平正逐步下降，在药剂生产计划与控制方面存在很大的问题。很多药剂企业采用原始的手工方式制定生产计划，其效率偏低，因此，制定科学合理的生产计划，并施以有效的控制，从而确保药剂企业的产品质量，对于药品制剂企业来说非常重要。
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