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第一部分 总体要求
《中华医学科技奖推荐书》是评审的基础文件和主要依据。推荐中华医学科技奖医学科学技术奖、卫生管理奖、医学科学技术普及奖和青年科技奖的项目，应根据本填写要求，按照规定的格式、栏目及所列标题的要求，如实填写，如栏目内无内容，应填写“无”字，不得空缺或缺页。推荐单位（科学家）要对有关内容认真严格审查，并承诺对推荐材料的真实性负责。
请按照本文要求认真填写推荐书，并按照后文“中华医学科技奖推荐项目形式审查不合格要点”对照检查。形式审查不合格的项目将不予提交评审。
第二部分 具体要求
《中华医学科技奖推荐书》按结构分为主件和附件，按提交方式分为电子版和纸质版。
电子版推荐书包括主件（第一至第十部分）和附件（第十一部分），须按要求填写和上传。主件第三、四、五、六部分的正文使用不小于五号字体，行距不小于18磅，采用Word文档默认页边距，标题和图表文字格式自行设置（建议以黑体、仿宋、楷体为主）。中华医学科技奖全程采取网络化/电子化评审方式。
纸质版推荐书包括主件（第一至第十部分）和附件（第十一部分）。主件须从推荐系统中直接生成并打印，待推荐系统项目状态显示为“可打印提交纸版材料”后，方可打印。附件不需要从推荐系统中下载打印，可直接按要求提交。
纸质版推荐书主件和附件装订成一册（单双面不限，希望能双面打印的部分尽量双面打印）纸张规格A4，竖向左侧装订，采用胶装，以“一、项目基本情况”作为首页，不要另加封面，不用塑料环、夹子等。纸质版材料提交一份，要求公章为原印模，签名为原笔迹。
具体填写要求如下：
一、项目基本情况
推荐奖种:在推荐系统中选择填写：医学科学技术奖、卫生管理奖、医学科学技术普及奖或青年科技奖。
序号：推荐书提交后，系统自动生成。
编号：推荐书提交后，系统自动生成。
项目名称（中文）：不超过30字。应紧紧围绕项目核心创新内容，简明、准确地反映出创新技术内容和特征，不得出现企业名称和具体商品品牌等字样。科普项目应直接使用科普作品的名称。
项目名称（英文）：指项目名称（中文）的英译文，应翻译准确。一般不超过200个字符。
推荐单位或推荐专家：推荐单位由推荐系统关联的推荐单位识别码自动填写，推荐科学家由推荐系统根据“二、科学家推荐意见”自动填写。
主要完成人：由推荐系统根据“八、主要完成人情况表”自动填写。
主要完成单位：由推荐系统根据“九、主要完成单位情况表”自动填写。
学科分类：按《中华医学科技奖学科专业代码表》在推荐系统中选择相应学科代码及名称，按重要程度依次填写，最多可以填写3个学科分类。
评审学组：指本项目在评审时的学科专业分组，系统根据所选择的第一个学科分类自动分配评审学组。实际评审分组可能根据推荐项目数合并或拆分评审学组。
任务来源：在推荐系统中选择相应类别填写，可多选。
项目起止时间：起始时间填写立项、任务下达、合同签署等标志项目开始研发的时间；完成时间填写项目主体内容完成时间，基础研究类项目完成时间为代表性论文专著中最近1篇发表的时间，应用研究类项目完成时间为项目整体技术首次应用的时间，无法精确到“日”的，统一填写“1日”。所有项目完成时间应在项目申报时间之前两年及以上，即2017年1月1日前。
二、推荐意见
（1）单位推荐意见：适用于单位推荐的项目。
单位名称等：由推荐系统根据推荐单位确认的信息自动填写。
推荐意见：限300～600字。推荐单位应认真审阅推荐书全文，对科技创新点的创新性、先进性、应用效果和对行业科技进步的作用进行概述。
声明：由推荐单位法定代表人签名，可手写，可用签名章，并加盖推荐单位公章。
（2）科学家推荐意见：适用于科学家推荐的项目。
身份证号：推荐科学家的居民身份证号（18位）。
院士类别:在推荐系统中选择填写。选项有：中国科学院生命科学和医学学部院士，中国工程院医药卫生学部院士，中国工程院工程管理学部院士。
从事专业学科代码:推荐科学家的信息用于进一步完善中华医学科技奖评审专家库，请认真准确选择推荐科学家最擅长的学科及学科代码，推荐系统中的选项比《中华医学科技奖学科专业代码表》覆盖范围更广一些。
责任专家：3名科学家联合推荐时，列第一位的为责任专家。
推荐意见：限300～600字。推荐科学家应认真审阅推荐书全文，对科技创新点的创新性、先进性、应用效果和对行业科技进步的作用进行概述。3名科学家联合推荐时，每位科学家各自独立填写一份推荐意见，推荐意见内容可各有侧重。
声明：由推荐科学家本人手写亲笔签名。
三、项目简介（限1页,限800～1200字）
项目简介是向社会公开宣传和接受社会监督的主要内容，项目简介应客观、准确、简明扼要。
基础研究类项目的项目简介应包含项目的主要研究内容、科学发现点、科学价值、同行引用及评价等。
应用研究类项目的项目简介应包含项目背景、主要技术内容、授权专利情况、技术经济指标、应用推广及效益情况等。
医学科普项目应客观、准确、简明扼要的介绍以下内容：科普作品的目的意义，目标受众等；主要创新手法、表现形式、传播医学科学技术知识的内容等；发行情况，推广应用情况以及产生的效益等。
四、主要科学发现、技术发明或科技创新
4.1主要科学发现、技术发明或科技创新（限5页）
该部分是推荐书的核心内容，是评价项目、处理异议的重要依据。应以支持本项目科学发现、技术发明或科技创新内容成立的证明材料为依据（如专利、论文等），客观、真实、准确地阐述项目的立项背景、原创性发现、具有创造性的关键技术内容，对比国内外同类技术的主要参数等。
科学发现点、技术发明点和科技创新点按重要程度排序。每项发现点、发明点或创新点阐述前应首先说明所属的学科分类名称，在阐述时应说明支持其成立的附件证明材料编号。
医学科普作品应简明、准确、完整地阐述作品在选题内容或表现形式、创作手法等方面的创新。
4.2局限性（限1页）
简明、准确地阐述本项目在现阶段研究中存在的局限性及今后的主要研究方向。
五、客观评价（限2页）
围绕项目主要科学发现点的原创性、科学价值、国内外公认度以及推动学科发展的作用，围绕项目技术发明点的创造性、先进性、应用效果，围绕科技创新点的创新性、先进性、应用效果和对行业科技进步的作用，做出客观、真实、准确评价。填写的评价意见要有客观依据，主要包括与国内外相关技术的比较，国家相关部门正式做出的技术检测报告、验收意见、鉴定结论，国内外重要科技奖励，国内外同行在重要学术刊物、学术专著和重要国际学术会议公开发表的学术性评价意见等。非公开资料（如私人信函等）不能作为评价依据。
可在此阐述“7.4代表性论文目录”中的20篇代表性论文及代表性论文被他人正面引用情况。在此处和推荐书全文，仅阐述20篇代表性论文的发表情况和他引情况，不能出现其他论文发表情况和他引情况。
六、推广应用情况、经济效益和社会效益
6.1推广应用情况（限2页）
应就本项目技术应用的对象（如应用的单位、产品、工艺、工程、服务等）及规模情况进行概述，并在附件中提供主要客观佐证材料的关键页或材料目录。主要应用单位（包含是应用单位的完成单位）情况列表说明，不超过15个。
医学科普作品应概述作品的发行数量、范围、普及情况及被其他大众传媒采纳情况，科普作品要求为2009年1月1日以后公开出版发行，并且已公开出版发行两年以上，即2017年1月1日前出版发行。
6.2经济效益和社会效益（限2页）
根据项目实际情况，无经济效益的，可只介绍社会效益。
经济效益主要介绍完成单位和“主要应用单位情况表”中所列单位近三年应用本项目技术所取得的经济效益情况。如院校、科研院所技术合同收入（合同额和到账额）；企业或其他单位应用本项目技术的产品或服务的质量和效率提升情况，与项目技术应用有关的销售额，以及节约成本、降低能耗等情况。填写经济效益数据的，应注明计算方式，并尽量在“其他附件”中提交支持数据成立的客观佐证材料。
社会效益应说明本项目在推动科学技术进步、保护自然资源和生态环境、改善人民物质文化生活、提升健康水平、提高国民科学文化素质和培养人才、提高技术服务及科学管理等方面所起的作用。
基础研究类项目不需填写“六、推广应用情况、经济效益和社会效益”。
七、主要证明目录
所列主要证明应为本项目独有，须未在国家科学技术奖和中华医学科技奖获奖项目中使用过，也未在本年度中华医学科技奖其他项目中使用。
推荐中华医学科技奖青年科技奖项目所列主要证明还应满足以下条件：主要证明材料的知识产权应归前三位完成人及其完成单位所用。青年科技奖获奖项目主要证明材料日后不能再次用于申报青年科技奖，5年内不能再次用于申报中华医学科技奖其他奖种。
7.1知识产权证明目录（限10个）
填写直接支持本项目主要技术发明和主要科技创新成立的且已授权的知识产权，包括发明专利、实用新型专利、外观设计专利和计算机软件著作权、集成电路布图设计权等。应按与主要科技创新的密切程度排序。
发明人或设计人均不是项目主要完成人的知识产权，不得列入本表。
须征得所列知识产权中未列入项目主要完成人的专利发明人或设计人的知情同意，知情同意内容包括：（1）知识产权用于推荐2019年中华医学科技奖。（2）中华医学科技奖获奖项目所用知识产权不能再次参评该奖。请项目第一完成单位取得这些人员的知情同意证明材料并存档备查。如因未如实告知上述情况而引起争议，且不能提供相应存档备查的证据，将按有关规定从严处理。
序号：以“1-1，1-2”等表示，该序号同时也是该项证明材料的附件编号。
类别：从推荐系统中选填。
国别：指授予知识产权的国家。
授权号：专利填写专利号，计算机软件著作权填写登记号。
授权时间：专利填写授权公告日，计算机软件著作权填写首次发表日期。
发明人：发明专利和实用新型专利完整填写全部发明人,外观设计专利完整填写全部设计人,计算机软件著作权等其他知识产权可不填此栏。
7.2国家法律法规要求审批的批准文件目录（限5个）
国家对相关行业有审批要求的，如新药、医疗器械等，须提供批准文件如新药证书、新药临床研究批件、医疗器械注册证书等。审批时间应在2017年1月1日之前。
序号：以“2-1，2-2”等表示，该序号同时也是该项证明材料的附件编号。
7.3应用证明目录（限15个）
列出不超过15个主要应用单位的应用情况。至少应有1份应用证明为整体技术已正式应用两年以上，即应用起始时间为2017年1月1日以前。
应用证明可使用附后的模版，须加盖应用单位（法人单位）公章（不能为科研处、医教部等部门公章）。有经济效益的，应填写“经济效益”一栏，并加盖应用单位财务部门公章。
序号：以“3-1，3-2”等表示，该序号同时也是该项证明材料的附件编号。
7.4代表性论文目录（限20篇）
所列论文应2017年12月31日前在正式刊物公开发表。在线发表时间可作为论文发表时间，但须在论文电子版中有体现。所列论文应按重要程度排序。鼓励发表在国内期刊的论文或国内出版的专著列为代表性论文专著。
所提交的论文作者应包含项目主要完成人。
论文的全部通讯作者单位均为国外单位的，不能用于申报中华医学科技奖。论文的通讯作者单位既包括国内单位也包括国外单位的，该论文可以用于申报中华医学科技奖。
须征得代表性论文中未列入项目主要完成人的所有作者的知情同意，知情同意内容包括：①论文用于推荐2019年中华医学科技奖。②中华医学科技奖获奖项目所用论文不能再次参评该奖。请项目第一完成单位取得这些人员知情同意证明材料并存档备查。如因未如实告知上述情况而引起争议，且不能提供相应存档备查的证据，将按有关规定从严处理。
序号：以“4-1，4-2”等表示，该序号同时也是该项证明材料的附件编号。
通讯作者（含共同）：填写该论文的所有通讯作者姓名，国内作者须填写中文姓名。对于某些学科没有论文通讯作者概念的，填写第一作者，此时第一作者认为是通讯作者。
SCI他引次数：填写数据应和第三方机构出具的“7.5代表性论文收录引用情况检索报告”数据一致。
合计：由推荐系统自动填写。
7.5代表性论文收录引用情况检索报告（限1个）
提交第三方科技项目查新咨询单位检索本项目“7.4代表性论文目录”所列不超过20篇代表性论文的收录引用情况报告。
查新咨询报告结论页应包含如下表格的内容：
	序号
	作者.题名[J].刊名,年,卷(期)及页码
	SCI影响
因子
	SCI他引次数
	他引
总次数
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	3
	
	
	
	



7.6查新咨询报告
须提交第三方科技项目查新咨询单位于2018年1月1日以后出具的本项目查新咨询报告书。除医学科普项目外，所有项目均须上传查新咨询报告书全文。
序号：以“6-1”表示，该序号同时也是该项证明材料的附件编号。
7.7完成人合作关系说明（限1个）
按照附表格式填写，并由第一完成人签名。完成人仅为1人的不需要提交。
完成人合作关系说明，应以第一完成人角度，介绍项目完成人之间的合作经历或合作关系，不局限于第一完成人与其他完成人的合作，也可以包括其他完成人之间的合作。
完成人合作关系情况汇总表，即“完成人合作关系说明”有关内容列表化，每行填写一项合作内容。其中：
合作方式：包括但不限于专著合著、论文合著、共同立项、共同知识产权、共同参与制订标准规范和产业合作等。
合作者：填写此项合作内容中涉及的完成人。
合作时间：根据实际情况填写，不限于本项目的起止时间。
合作成果：包括但不限于专著名称、论文名称、发明专利名称、合同名称等，可与主要证明目录中的成果名称相同。
合作关系佐证材料：填写其在附件佐证材料编号。如未包含在附件中，应填写“未列入附件”。
7.8科研基金、计划结题验收报告或证明目录（限5个）
填写不超过5个具体科研基金、计划的信息，按与本项目的紧密程度排序，并提供基金、计划结题验收报告或证明。没有结题的项目，此处不能填写。
序号：以“8-1，8-2”等表示，该序号同时也是该项证明材料的附件编号。
基金种类：指项目所受资助的国务院各组成部门、各省市、自治区、直辖市所属部门等，可根据项目所受资助的实际情况在下拉菜单选择。
计划、基金名称：指项目所受资助的基金、计划名称，可根据项目所受资助的实际情况填写。如，“973计划”，“首都医学发展科研基金”。
7.9曾获科技奖励目录（限5个）
如实填写本项目核心内容曾获得的不超过5个奖项的情况。
序号：以“9-1，9-2”等表示，该序号同时也是该项证明材料的附件编号。
奖励种类：在推荐系统中选择，选项有6个：省部级政府科学技术奖、市厅级政府科学技术奖、面向全国评选的社会力量设立科学技术奖、面向部分地区评选的社会力量设立科学技术奖、其他、无。省部级政府科学技术奖指各省级人民政府或国家部委授予的科学技术奖或军队科学技术奖，市厅级政府科学技术奖指各副省级城市、地级市（州）人民政府科学技术奖或省级政府各厅局授予的科学技术奖。
获奖时间：须填写具体获奖年份。
获奖项目名称：指获得奖励的成果项目名称。
奖励等级：应规范填写等级，不分等级的奖项填写“不分等级”。
授奖部门：应以奖励证书中落款部门名称及公章为准，规范填写全称。
7.10其他证明目录（限20个）
可列出“表7.1～7.9“之外其他类别的有利于项目评审的证明文件，如第三方评价证明，出版的专著等。不可列出已有类别的证明文件，如专利，论文等。
第三方评价证明指除项目主要完成人、合作者和具有直接利益相关者之外的第三方对本项目内容做出的具有法律效力或公信力的评价，如他人在学术刊物或公开场合发表的对本项目内容的学术性评价意见，以及国家相关部门出具的技术检测报告等。
卫生管理项目应在此提供项目主体内容经政府有关部门采用，并经实际验证具有明显实际效果的相关证明材料。
医学科普作品应在此提供以下证明材料：（1）发行量、再版次数证明：由出版社出具的作品发行数量、再版次数的证明。（2）科普作品成品质量证明：提交省级印刷质量鉴定机构的印装质量检验报告和新闻出版管理机构或评审机构的编校质量检验报告。（3）公开引用或应用证明：指国内外重要出版物中引用、评价该图书、电子出版物的材料复印、打印件，及该作品的内容被其他传播方式使用的证明材料。其中（1）和（2）为必备证明材料。
序号：以“10-1，10-2”等表示，该序号同时也是该项证明材料的附件编号。要求一个序号只能列出一个独立的内容。
八、主要完成人情况表
《主要完成人情况表》是核实完成人是否具备获奖条件的重要依据，每位完成人填写一份。附件所列验收、鉴定的专家组成员不能作为完成人。
中华医学科技奖医学科学技术奖项目完成人最多可填写15人，按贡献大小排序，授奖人数按照最终获奖等级自动截取。单项授奖人数一等奖不超过15人，二等奖不超过10人，三等奖不超过8人。
中华医学科技奖卫生管理奖、医学科学技术普及奖、青年科技奖项目单项授奖人数不超过8人，最多可填写8人，按贡献大小排序。
科普项目主要完成人应是对科普作品的创作做出直接创造性贡献的主要作者、责任编辑和美术编辑。
国籍：医学科学技术奖项目第一完成人须是中国公民。卫生管理奖、医学科学技术普及奖、青年科技奖项目完成人均须是中国公民。
身份证号：大陆居民填写国内居民身份证号（18位）,军人如有身份证的也应填写身份证号；港澳居民填写香港或澳门居民身份证号；台湾居民填写台湾居民来往通行证号；外国公民填写护照号。
出生年月：青年科技奖前三位完成人年龄均不超过45周岁，即1974年1月1日以后出生。
从事专业学科代码：项目完成人信息可能用于进一步完善中华医学科技奖评审委员数据库，请认真准确选择该完成人最擅长的学科及学科代码。
工作单位：根据人事关系填写完成人现工作的单位，已退休的填写退休前的工作单位，在国外工作的，填写国外单位。
二级单位：填写完成人所在的具体部门，如大学的院系等。
完成单位：填写完成人参与本项目主要研究工作时所在单位，应为国内法人单位。如涉及多个单位，应根据贡献大小只填写一个单位。
参加本项目的起止时间：起始时间应在本项目起始时间之后，结束时间根据实际情况填写，不限于本项目完成时间之前。
对本项目的主要学术（技术）贡献：限300字。应具体写明完成人对本项目做出的实质性贡献并注明对应“四、主要科学发现、技术发明或科技创新”所列的第几项；与他人合作完成的，要细致说明本人独立于合作者的具体贡献，以及支持本人贡献成立的证明材料在附件中的编号。
曾获国家科技奖励及各部委、各省、自治区、直辖市政府科技奖励情况：限200字。填写该完成人曾获国家科技奖励和各部委，各省（自治区、直辖市）政府科技奖励情况，包括获奖年度、奖种、等级、项目名称、排名及证书编号等。
签名和盖章：“本人签名”应为完成人的中文简体正楷亲笔签名，不得使用签名章、他人代签或仿造签名。如因特殊情况而无法签名，应由推荐单位或推荐专家出具书面说明并盖章或签字，随推荐书一并报送中华医学会。
完成人的工作单位和完成单位应在“单位（盖章）”处盖章。如工作单位和完成单位为同一单位，只需加盖一个公章；如为不同单位，两个单位公章应同时加盖。所盖公章应与填写的单位名称完全一致。
九、主要完成单位情况表
《主要完成单位情况表》是核实主要完成单位是否具备获奖条件的重要依据，每个主要完成单位填写一份，按照实际贡献大小排序。
中华医学科技奖医学科学技术奖项目完成单位最多可填写10个，按贡献大小排序，授奖单位数按照最终获奖等级自动截取。单项授奖单位数一等奖不超过10个，二等奖不超过7个，三等奖不超过5个。
中华医学科技奖卫生管理奖、医学科学技术普及奖、青年科技奖项目单项授奖单位数不超过5个，最多可填写5个。
单位名称：填写名称须规范完整填写，须与单位公章完全一致，不得填写非法人单位名称或单位简称。主要完成单位须具有法人资格，不得以“协作组”、“委员会” “XX大学XX学院”等不具有法人资格的单位作为主要完成单位。
单位性质：在推荐系统中选择相应类别填写。
统一社会信用代码: 统一社会信用代码是一组长度18位的用于法人和其他组织身份识别的代码。国家实行“三证合一、一照一码”登记制度改革后，工商注册号、组织机构代码、纳税人识别号等三个代码合并为统一社会信用代码。
银行账户信息：第一完成单位需填写单位银行账户信息，其中银行账户户名、单位名称、单位公章及项目获奖后开具奖金票据的单位名称应完全一致。
对本项目的贡献：不超过600字。自然科学类的项目，应就本单位在成果的研究过程中，主持或参与研究的制订及组织实施，并提供技术、经费或设备等条件，对该项成果的研究起到的重要作用叙述；技术发明类和科技进步类的项目，应就本单位在项目研究、研制、开发、投产、应用和推广过程中提供技术、设备和人员等条件，对项目的完成起到的组织、管理和协调等作用叙述。
声明：需完成单位法定代表人签名，可手写，可用签名章，并需加盖单位公章。
十、诚信承诺书
在认真阅读承诺内容后，项目第一完成人本人签名确认，项目第一完成单位盖公章确认，并承担相应责任。
十一、附件
电子版：推荐系统根据“七、主要证明目录”生成附件目录，在对应位置上传附件。
纸质版：按“七、主要证明目录”的顺序提供各附件，附件与主件之间，各类附件之间用彩色纸隔开。
（1）主要知识产权证明
按“7.1主要知识产权证明目录”的顺序排列，不得遗漏，也不得超出列表范围。
电子版：发明专利和实用新型专利提交说明书全文（含摘要页、权利要求书和说明书），外观设计专利提交说明书全文（含设计图片全文），其他类型的知识产权提交证书。每个知识产权1个PDF文件，合计不超过10个PDF文件。
纸质版：发明专利提交说明书摘要页复印件，其他类型的知识产权提交证书复印件。每个知识产权1页，不超过10页。
（2）国家法律法规要求审批的批准文件
按“7.2国家法律法规要求审批的批准文件目录”的顺序排列，不得遗漏，也不得超出列表范围。
电子版：以PDF文件提交批准文件的全文扫描件，限10个PDF文件。
纸质版：提交盖章页的复印件，限10页。
（3）主要应用证明
按“7.3主要应用证明目录”的单位顺序排列，不得遗漏，也不得超出列表范围。
电子版：以PDF文件提交应用证明扫描件，每份证明1个PDF文件，限15个PDF文件。
纸质版：提交复印件，按实际页数提交。
（4）20篇代表性论文
按“7.4代表性论文目录”的顺序排列，不得遗漏，也不得超出列表范围。
电子版：以PDF文件提交论文全文，限20个PDF文件。全文文档中须将通讯作者、通讯作者单位及标识这些作者是通讯作者的文字以黄色背景标明。
纸质版：提交代表性论文的首页复印件，限20页。
（5）20篇代表性论文收录、引用情况检索报告
电子版：以PDF文件提交检索报告全文，限1个PDF文件。
纸质版：提交检索报告结论页的复印件，包含所要求的表格内容及检索单位公章。
（6）查新咨询报告
电子版：以PDF文件提交查新咨询报告全文，限1个PDF文件。
纸版：提交查新咨询报告复印件，仅提供加盖了检索机构公章的结论页即可。
（7）完成人合作关系说明
电子版：以PDF文件提交完成人合作关系说明（含完成人合作关系情况汇总表）扫描件，限1个PDF文件。
纸质版：提交完成人合作关系说明原件，按实际页数提交。
（8）基金、计划结题或验收报告
按“7.8具体基金、计划情况目录”的顺序排列，不得遗漏，也不得超出列表范围。
电子版：以PDF文件提交基金、计划的结题或验收报告或证明复印件全文，资助部门没有下达纸质版验收报告或证明的可上传资助部门网站结题证明的截图，限5个PDF文件。
纸质版：仅提交结题验收报告或证明的首页的复印件，限5页。
（9）曾获科技奖励证明
按“7.9曾获科技奖励情况证明目录”的顺序排列，不得遗漏，也不得超出列表范围。
电子版：以JPG文件提交获奖证书扫描件，限5个JPG文件。
纸质版：提交获奖证明复印件，限5页。
（10）其他证明
按“7.10其他证明目录”的顺序排列，不得遗漏，也不得超出列表范围。
电子版：限20个PDF文件。专著类证明，以PDF文件提交首页、版权页、核心内容页复印件，每本专著1个PDF文件。其他类证明，以PDF文件提交，每个证明1个PDF文件。
纸质版：专著类证明，仅提供首页和版权页复印件。其他类证明，每个证明限1页。
（11）第1完成人近期标准证件照片
电子版：以JPG文件提交项目第1完成人的清晰近期电子版证件照片。
纸质版：照片仅提交电子版，不提交纸质版。
（11）科普作品（仅限医学科学技术普及奖推荐项目）
电子版：提交上传医学科普作品的电子版，比如图书提供全部书籍的PDF文件，音像制品提供全部作品的对应格式的电子文件或网络链接地址。
纸质版：提交图书及电子出版物样本（初版和最新版本）1套。被译为其他语种的科普作品，还应提供被译为其他语种作品的样本1套。

