       践行南丁格尔精神，真诚服务患者

                    --------施华

尊敬的领导、老师、同学们：

大家好！我是来自于河南中医学院第一附属医院普外脑外科的护士长施华。

今天，很高兴作为一附院“患者最满意的护士代表”来到美丽的校园给大家汇报我个人为患者服务的一些心得体会。我回报的题目是“践行南丁格尔精神，真诚服务患者”。
我是1991年参加工作的，二十多年的临床护理工作让我体会最深的就是“责任”两字。每次亲临患者经历疾病的痛苦、就医的磨难，面对病人那无助的眼神、对生命的渴望、家人祈求的目光，我就深刻体会到医务工作者身上担当的责任。特别是作为病人心中的“天使”，这种使命感和责任感就更加强烈。俗话说“三分治疗，七分护理”，病人住院接触最多的是护士，护士的一言一行对患者的康复至关重要。我们没有医生高超的医术，但是护士存在的最大的意义是不但要做好医生的好助手，还要为病人做好心理梳理工作，让他们能有一个好心情，乐观、积极的去接受和配合医生的治疗。
医乃仁术，历代医家都把“仁爱救人，赤诚济世”作为事业的准则。同样，护理工作也是一项救死扶伤的崇高职业，护理工作者也需要有奉献精神和济世仁爱，不能计较个人得失，对病人富有爱心、耐心、同情心、责任心。

大概是十年前，当时我刚参加工作没多久，有一天中午我一人值班，（现在我们基本都是双班制)遇到一位60多岁的老太太手术后因卧床太久出现便秘，当时老人因排便困难而出现心慌、胸闷、急躁情绪，口中不停在喊着：“不行了，不行了，我快要憋死了”。当时只有老伴一人在旁边，吓得面色苍白，不知所措。我急忙喊医生，遵医嘱给予肥皂水保留灌肠，灌肠后病人仍不能解出大便，看着老人痛苦的表情，我急忙戴上手套，一边安慰患者及家属，一边用手为病人一点一点抠出干结的大便，看着老人的痛苦慢慢减轻，情绪趋于平稳，我才放心。事后，老人的儿子来到医院感激地对我说：“是您为我尽了儿女的孝心呀”。可我认为作为护士 “谁遇到这种情况，都会这么做的，没有什么；为病人解除痛苦，是我们的职责。

     在我院，普外脑外科同在一层楼，共用一个护理单元，是我院最忙、最累的科室之一，急、危、重病人较多，尤其是脑外科病人比较重、病情变化又快、基础护理工作量大。我一般早上7：20左右来到病房，要查看夜班护士工作情况、重危患者病情护理等，晚上从未按时下过班，回家之前我都要想一想“科里还有那些工作没有做到”、“科里手术病人病情稳定不？”。尤其是脑外科经常会收治一些急诊无名氏患者，记得有一年的中秋节，一位七十五岁高龄的老人突患高血压脑出血昏迷，120送来、没有家属陪伴，急诊手术后的前几天，生命体征极不稳定，心率快，血压忽高忽低，病情危重。我带领科室护士积极主动参与轮流看护患者，给患者带来牛奶等吃的，喂水、喂饭，翻身按摩皮肤，大小便护理等。经过几天的精心护理，老人神志转清，病情平稳了。

还有一位体重200多斤的脑出血患者，术后昏迷并带有气管切开，为了避免压疮、坠积性肺炎的发生。每次查房时，协助家属给病人翻身叩背，累得护士满头是汗，有时浸透了衣服；吸痰时，气管内的痰液一不小心就会喷到护士脸上、衣服上。……我们干的都是别人眼中的脏活累活，而我从未有过抱怨，因为我知道自己不光是身上穿了一身护士服，心里边也有一身护士服。只有“脏了”外边的护士服，才能“白了”心中的护士服。
一天24小时有快一半的时间都是围着工作转，有时候孩子开家长会、与朋友出去吃饭、旅游没时间，回家看望父母的时间更是屈指可数。很多人问我累不累，我又不是“铁人”，说不累那是假的，累，肯定累！但是多少次看到手术后病人康复后的笑脸，昏迷的病人转为清醒，瘫痪卧床的病人下床蹒跚行走、咿呀学语，我就感到无限的欣慰与自豪。

有人说：每个人的生命都是一趟永无止境的单程列车。每每想到我能在每一趟生命列车上，用温暖的爱心挽救垂危的生命；用娴熟的技术驱赶可怕的梦魇；用精湛的业务构筑起生命挡风避浪的安全港湾；用无私的奉献使病房成为人生歇脚的中途驿站，使人生旅途的终点得到延伸，我内心就是十分快乐。

      也许有人会说：看你们做护士的，每天管东管西，累死累活地，家里请的保姆都看着比你们轻松，怎么还能快乐？“医生动动嘴，护士跑断腿”，是啊！护理工作是平凡而琐碎的，大多数护士都有过抱怨，有过苦闷，甚至想到放弃。我也很多次地反问自己，但每次的答案都是肯定的。有的人因为富足而快乐，有的人因成功而快乐，但这些都是他们的快乐，不是我的。快乐是什么？快乐是来源于内心的喜悦，每当我走进病房，看到病友们愉悦和信任的眼神，我就能感受到发自内心的喜悦和满足，这不就是护士这个职业带给我们的快乐吗？

  我知道今天听报告的同学中有一些是护理专业的，各个都立志想当一位“白衣天使”。这里我要给同学们打个预防针，护士真的不是大家想象中不食人间烟火的天使形象，扎扎针、换换药行了。恰恰相反是要做出许多牺牲、付出很多汗水、处理很多问题。只有干了最脏最累的活，你才能成为别人心目中的天使。

医生、护士这份工作的确很辛苦，不分昼夜，没有节假日，只要科室需要，就得立马赶到。加班加点对于我们来说是常有的事，经常是临近下班时，因为手术病人回病房了或者是来了急诊病人而下不了班。特别是应对一些突发事件时，我要在家庭和工作之间做艰难的抉择。有一个冬天的夜晚，我刚刚入睡，科室来了一位急诊病人需要抢救，当时爱人正好出差，女儿还小、，很害怕一个人在家睡觉、哭闹不止。最后安慰女儿说：科里来了一位病情很重很重的叔叔需要妈妈去抢救，去晚了叔叔就没命了，可能有位小朋友就没有爸爸了，多可怜啊！。最后女儿哭着答应说：“妈妈，好吧！你早点回来阿！” 我急忙穿好衣服，奔赴医院，当我凌晨一点多回到家的时候，发现女儿含着泪已经睡着了，心中非常内疚，久久不能入睡，深深体会到护士妈妈的不易。

至今，最令我难忘与内疚的还是2003年的非典爆发，我们医院承担了非常重要的非典防治工作，当时女儿还小、母亲患病，带着对女儿、母亲的牵挂，舍小家、为大家，在非典最严重的时期第一批进入非典隔离病房工作，当时心情非常焦虑，打电话时母亲会安慰我“既然领导信任咱，在里面一定要好好工作，不要担心家里的事”。是啊！天下的母亲都是一样的伟大与无私，但面对疫情紧张的气氛，我的心情复杂而沉重，担忧家人的安危，害怕自己随时有可能被传染非典，整天担惊害怕、思念家人。一个月后，当我回来发现母亲因患卵巢癌延误了最佳手术时机，出现了癌细胞的转移。如今，母亲已经离开我近10年了，她的音容笑貌时常浮现在我眼前，每当提起往事，我都深感愧疚。作为女儿，我是不合格的；但作为一名护士，我基本合格。但是我知道如果再给我一次机会，我还是会做同样的选择，因为我知道作为一名共产党员，在危难之际更应担负起救死扶伤的责任。

这么多年来，不管是深更半夜，还是刮风下雨，只要病人需要、科室需要、医院需要，我总是第一时间赶到。因为医院和科室对我来说已经是另一个家，病人也是我的亲人。可是一个人的精力是有限的，两个家对我来说虽然同等重要，但生活中确实鱼与熊掌不可兼得。记得女儿小时候曾问我：“妈妈，你是不是不喜欢我呀，为什么你总是那么晚回家？”。我只能告诉女儿：妈妈当然想早点回家，可是医院里还有还有很多病人正面临着生命健康危险，我是护士，我怎么能不参与其中，尽自己的微薄之力呢！后来，女儿长大了也慢慢理解了我的工作性质，试着自己照顾自己，尽量不让我操心，这一点我非常欣慰。所以，我也非常感谢一直默默在背后支持我的家人。

护士是一个要懂得奉献的职业，就像是南丁格尔教导我们的那样：要有爱护弱小的精神和本能，舍己为人，尽职尽责。我相信每一位选择护理专业的学生都怀揣着一颗“仁爱”的初心。

科室的年轻护士较多，不少是80、90后的护士和实习生，在我的观念中，都是在长辈的呵护下成长起来的，各个在家娇生惯养，受不得一点委屈。但实际上真正面对患者时，她们彰显了良好的职业情操如：面对无理取闹的病人及家属“骂不还口，打不还手”，只好默默地流泪、承受。作为老师和护士长，科室就是一个大家庭，我就像一个家长，也十分愿意将自己的所知所悟倾囊相授，沟通交流自己的工作经验与体会，帮助教育她们树立正确的人生观，教她们用职业道德规范约束自己的行为，严格执行操作规程，要有慎独精神、善待患者。劝慰她们：作为一名年轻的护士不要安于清闲，忙、累的科室往往最能够学到真正的知识与技能，既然选择了护士这个职业，就应该努力做好。因为我知道终有一天，南丁格尔精神需要你们来践行和弘扬。
大医精诚，用“精诚”这两个字来形容我们的工作非常恰当。为了病人，精益求精；为了病人，献出自己赤诚的心。我们用自己对病人、对护理事业的挚爱诠释着这两字。我不是诗人，写不出优美的诗篇来歌颂我所热爱的职业——护士！但是，我却在努力用自己的行动来谱写一首美丽的诗篇。成绩属于过去，成绩更是前行的动力，我将带领我的护理姐妹们一如既往地真诚服务于病人，用我们的“爱心、耐心、细心、责任心”去对待每一位患者，让他们早日康复！
我的汇报完了。谢谢大家！     

