

教人〔2012〕745号

河 南 省 教 育 厅

关于做好2012年度教师系列和工艺美术系列

专业技术职务任职资格评审工作有关问题的

通      知

各省辖市、省直管试点县（市）教育局，各高等学校，厅直各单位（学校）：

根据河南省职称改革领导小组办公室《关于2012年度我省高级专业技术职务任职资格评审工作安排有关问题的通知》（豫职改办〔2012〕28号）精神，为确保2012年度高校、中等职业学校、中学教师系列和工艺美术系列专业技术职务任职资格评审工作的顺利进行，现就今年职称评审工作的有关问题通知如下：

一、结构比例审核

（一）各高等学校及厅直各单位要按照河南省人社厅《关于印发<河南省事业单位专业技术职务结构比例管理办法>的通知》（豫人社职称〔2011〕20号）和《关于印发<河南省事业单位专业技术岗位结构比例控制标准（试行）>的通知》(豫人社〔2010〕152号)及专业技术岗位设置管理的有关规定进行专业技术职务结构比例申报。现聘高、中级专业技术职务（岗位）结构比例超过控制标准10个百分点以内的，按照“退二进一”进行审核；超过控制标准10个百分点以上、15个百分点以内的，按照“退三进一”进行审核；超过控制标准15个百分点以上的，原则上当年不再审核；尚未达到规定最高控制标准的，高中级专业技术职务（岗位）分别按每年2%左右的增幅逐年逐步到位，以保持合理的结构比例及满足后续发展引进人才的需要。结构比例审核工作继续坚持集中限时办理、一次审核完毕、当年不再调整。

（二）各高等学校及厅直各单位结构比例审核所需材料务于9月15日前报省教育厅人事处。送审材料包括：

１、专业技术人员信息数据库。根据省人社厅的要求，今年各单位结构比例审批工作在各单位专业技术人员信息数据库的基础上结合专业技术岗位设置情况进行。请各单位根据人员增减和职务、学历变动等情况对去年的专业技术人员信息数据库进行更新，并按照《河南省职称工作信息系统》的要求重新上报新的专业技术人员信息数据库。

2、书面报告。内容包括本单位专业技术人员总数、上年度审核结构比例以来人员变动的详细情况（专业技术人员调出、离退休、解聘、自然减员、延聘等情况变动的,需持有效证件原件或相关材料，调入人员提供干部调动呈报表原件，原件审核后退回。原按单列岗位聘任现已满5年需正常占岗人员名单（提供单列岗位审批表）以及本年度符合晋升高、中级专业技术职务任职资格条件的人员名单。

3、提供本单位《事业单位岗位设置审核表》、《事业单位岗位设置聘用情况备案表》。

4、《河南省事业单位专业技术职务（岗位）结构比例审批表》一式４份，样表见豫人职〔2010〕153号文件附件或使用《河南省职称工作信息系统》打印。

二、评委会组建

（一）关于做好教师系列和工艺美术系列高级专业技术职务任职资格评审委员会专家库入选人员的推荐工作。根据河南省职称改革领导小组办公室《关于印发2012年度全省职称工作安排意见的通知》（豫职改办〔2012〕28号）和《关于进一步调整、完善河南省高级专业技术职务任职资格评审委员会专家库的通知》（豫职改办〔2008〕7号）要求，各高等学校及厅直各单位要严格按条件、分系列认真做好专家库人员的推荐工作，切实把那些政治素质高、业务能力强、作风正派、办事公道、有较高知名度、群众公认的优秀专家推荐上来。各单位请于9月15日前将候选人推荐表加盖公章，连同通过《河南省职称工作信息系统》职改办版软件录入的电子文本一同报省教育厅人事处。以后每年均需重新推荐专家库候选人员，上一年度的专家库不再保留和使用。
（二）郑州大学、河南大学、河南师范大学、河南农业大学、河南理工大学、河南科技大学、河南工业大学、郑州轻工业学院、河南中医学院、中原工学院和信阳师范学院等11所教育部已授予教授或副教授任职资格评审权的高校，其教师高级专业技术职务任职资格评审委员会的组建工作，要按照我省有关文件要求，及时做好专家库的调整、完善工作，推荐备选的人数一般不少于60人。要从严控制兼任专业技术职务的管理人员数量，其推荐人数不得超过推荐人员总数的25%。

（三）省属高校教师系列中级专业技术职务任职资格评审委员会仍按照《河南省专业技术职务评审委员会组织办法》的规定组建。由高校写出组建2012年度本校教师中级专业技术职务任职资格评审委员会的报告（附候选人名册），候选人不少于35人，校院级领导不多于2人。组建报告及候选人名册一式３份，于10月20日前报省教育厅人事处。

（四）郑州大学、河南大学、河南师范大学、河南农业大学、河南理工大学、河南科技大学、河南工业大学、郑州轻工业学院、河南中医学院、中原工学院和信阳师范学院等11所教育部已授予教授或副教授任职资格评审权的高评会，在计算机随机抽取评委会专家成员前，单位须以正式报告形式将因各种原因不能参加评审会的专家的情况予以说明，并在专家库中给予标识。

（五）关于河南省教育厅工程、研究、中小学、图书资料、工艺美术和中职学校等6个系列中、初级专业技术职务任职资格评审委员会的组建工作。各高等学校、厅直各单位要认真做好评委会候选人的推荐工作，推荐同一学科人选一般不超过5人，于10月20日前把候选人推荐表汇总后加盖公章报送省教育厅人事处。

三、资格审查

（一）根据河南省职称改革领导小组办公室《关于对申报评审专业技术职务人员进行参评资格审查有关问题的通知》（豫职改办字〔1994〕13号）规定，教师系列高级专业技术职务参评资格报省人社厅审查。郑州大学、河南大学、河南师范大学、河南农业大学、河南理工大学、河南科技大学、河南工业大学、郑州轻工业学院、河南中医学院、中原工学院和信阳师范学院等11所教育部已授予教授或副教授任职资格评审权的高校，其参评人员的资格审查应先报省教育厅审核，而后送省人社厅审查。省属高校和省教育厅直属单位中、初级专业技术人员的参评资格，由省教育厅审查。

    （二）严格委托代评审批手续。省教育厅和各高校未设评审会的系列，各单位申报人员须经省教育厅审核并办理委托手续后，方可向相关评委会报送申报材料。

四、评审时间安排

（一）河南省高等学校教师高级专业技术职务任职资格评审工作于10月9日至10月16日接收申报材料（具体日程见附件2），10月下旬召开河南省高等学校教师高级专业技术职务任职资格评审会议。

（二）河南省中等职业学校教师高级专业技术职务任职资格评审工作于10月22日至10月27日接收申报材料（具体日程见附件2），11月上旬召开河南省中等职业学校教师高级专业技术职务任职资格评审会议。

（三）河南省中学教师高级专业技术职务任职资格评审工作于11月3日至11月10日接收申报材料（具体日程见附件2，数据库按《河南省职称工作信息系统》的要求上报），11月下旬召开河南省中学教师高级专业技术职务任职资格评审会议。

（四）河南省工艺美术高级专业技术职务任职资格评审工作于10月23日至10月30日接收申报材料，12月上旬召开河南省工艺美术高级专业技术职务任职资格评审会议。

（五）河南省教育厅工程、研究、中小学、图书资料、工艺美术和中职学校等6个系列中、初级专业技术职务任职资格评审工作于11月3日至11月30日接收申报材料，12月上旬召开评审会议。

（六）郑州大学、河南大学、河南师范大学、河南农业大学、河南理工大学、河南科技大学、河南工业大学、郑州轻工业学院、河南中医学院、中原工学院和信阳师范学院等11所教育部已授予教授或副教授任职资格评审权高校的评审工作，由各高校根据实际情况提出评审工作安排意见，经省教育厅、省人社厅批准后进行。

（七）已授予教师系列中级职务任职资格评审权高校的评审工作，由各高校根据学校实际情况提出评审工作安排意见，报省教育厅批准后进行。其中，设置有中评会的民办高校教师申报评审，由所在省辖市人力资源和社会保障部门负责资格审查、下发任职通知和办理证书。

五、相关要求

（一）各级专业技术职务评委会候选人必须拥护党的路线、方针、政策，熟悉职称政策，遵守纪律，作风正派，办事公道，廉洁奉公，具有本级评委会要求的相应专业技术职务任职３年以上的工作经历（高校教师高级专业技术职务任职资格评委会候选人应具备教授职务），在本地区或本单位有较高的学术影响，身体健康，能承担评审工作任务。每专业推荐人选一般不超过5人。

（二）本人或本人直系亲属当年申报专业技术职务任职资格者，应坚持回避制度，不得担任单位考核推荐领导小组成员及相应的评委会委员或学科组成员。

（三）高等学校教师高、中级专业技术职务评委会开评前，须将会议筹备情况向省教育厅（高评会还须向省人社厅）汇报，经同意后方可召开评审会议。评审会议结束后，以单位正式文件形式将评审情况和评审结果报省教育厅，经公示无异议后，分别由省人社厅、省教育厅印发任职资格通知。

（四）高等学校教师高、中级专业技术职务评委会均须在批准授予评审权的学科范围内进行评审，不得超越权限。各高校教师系列中评会只能评审教师（实验）系列中、初级专业技术职务，其他系列的高、中、初级专业技术职务须报送相应系列的评委会评审。未经批准自行组建的中评会、初评会，其评审结果无效。
（五）高等学校高、中级评委会要根据省人社厅、省教育厅资格审查意见和结构比例限额验收评审材料，不得受理未经资格审查批准的材料。

附件：1．河南省高校、中等职业学校、中学教师高级专业技术职务任职资格评委会专业学科组设置情况

2．河南省教师系列和工艺美术系列高级专业技术职务任职资格评审材料接收日程

河南省教育厅
二○一二年八月十七日

附件1

河南省高校、中等职业学校、中学教师
高级专业技术职务任职资格评委会
专业学科组设置情况

一、高校教师高评会下设28个专业学科组

德育，中国语言文学（含新闻传播学），政治学，法学，外国语言文学，体育学，艺术学，教育学，经济学，历史学，管理学，就业指导，临床医学，基础医学，中医学，机械工程，电气、电子，农学、林学，畜牧、兽医，轻工，生物学，数学，计算机科学与技术，化学、化工，物理学，地质、地理，土建、水利，材料科学与工程

二、中等职业学校教师高评会下设27个专业学科组

中文，数学，物理，化学，化工，历史，地理，政治，法律，教育、心理，生物，英语，体育，音乐，戏曲，美术，艺术，医学、药学，农学、林学，畜牧、兽医，财经，机械，电子，轻工，地质，水利、土建，计算机

三、中学教师高评会下设19个专业学科组

政治，语文，数学，物理，化学，英语，历史，地理，生物，体育，音乐，美术，职业技术教育，小学语文，小学数学，思想品德，幼教，信息技术,教育管理

附件2

河南省教师系列和工艺美术系列高级专业
技术职务任职资格评审材料接收日程

一、高校

10月9日  郑州大学         河南大学  

河南师范大学     河南农业大学

河南理工大学     河南科技大学

河南工业大学     河南中医学院

10月10日 郑州轻工业学院   河南财经政法大学

            新乡医学院       信阳师范学院     
中原工学院       华北水利水电学院 

郑州航空工业学院

10月11日  河南科技学院       周口师范学院     

商丘师范学院      安阳师范学院

南阳师范学院      洛阳师范学院

10月12日  许昌学院          河南城建学院

 平顶山学院        安阳工学院

 黄淮学院          南阳理工学院

 10月13日  河南工程学院      洛阳理工学院

            新乡学院          郑州师范学院

            黄河科技学院      郑大体育学院

河南教育学院      郑州升达经贸学院

郑州科技学院      郑州华信学院

商丘工学院        商丘学院

郑大西亚斯学院    其它民办本科院校

10月14日   河南广播电视大学  郑州牧专

信阳农专          河南商业高专

河南机电高专      黄河水利职业技术学院

郑州铁路职业技术学院  河南经贸职业学院

河南化工职业学院      河南机电职业学院

10月15日  成人高校、省直厅（局、委）及中央驻豫单位所属高校    
 10月16日  省辖市所属高职高专、民办专科院校

二、中专

10月22日至10月24日  省直厅（局、委）所属及中央驻豫单位所属中等职业学校

10月25日至10月27日  省辖市、县属各类师范学校及中等职业学校
三、工艺美术

10月23日至30日
四、中学
11月3日  安阳市  滑县  鹤壁市      

11月4日  新乡市  长垣县  濮阳市
11月5日  周口市  鹿邑县 
11月6日  商丘市 永城市   

11月7日  平顶山市  汝州市   三门峡市   济源市    

11月8日  信阳市  固始县  漯河市

11月9日  驻马店市  新蔡县

11月10日 南阳市 邓州市

11月3-10日  省直厅（局、委）及中央驻豫单位所属学校

河南省教育厅
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